
 

 

Živý včelársky skanzen 

 

     Ako jedna z mála na Slovensku je obec Moravany a jej obyvatelia obcou, ktorá žije 

včelami. Komunita včelárov so 450 včelstvami rozmiestnenými v katastri pozitívne 

ovplyvňuje život všetkých občanov. A to nielen tým, že ľudia nepostrádajú včelie 

produkty, ale aj dokonalou opeľovacou činnosťou. Tá sa prejavuje v záhradách 

kvalitnými a početnými úrodami ovocia, ale aj na poliach bohatými výnosmi monokultúr.                                 

Na Slovensku však včelárstvo vymiera. Rady včelárov sa zužujú čím ďalej tým viac a nová 

generácia nepribúda. 

 

    Zámerom tohto projektu je priblížiť širokej verejnosti históriu včelárstva od jej 

začiatkov spred niekoľkých stáročí a plynule prejsť až po najmodernejšie trendy, ktoré 

sa dostávajú v posledných rokoch do popredia. Návštevníci skanzenu spoznajú dlhodobý 

vývoj obhospodarovania včelstiev na jednom mieste v rôznych druhoch úľoch.          

V apidomčeku môžu využiť rôzne druhy apiterapie bez toho, aby sa k nim včely dostali.  

Môžu oddychovať v ich najtesnejšej blízkosti, vystavení jednak pôsobeniu éterických 

látok pochádzajúcich z úľov, ale aj samotnému vyžarovaniu včelej energie.  

 

     Včelársky skanzen je situovaný v časti našej obce – Lučkovce, na ktorej sa už 

nachádzal vysadený malý park. V tesnej blízkosti je obecná budova, kde sa v budúcnosti 

návštevníkom poskytne možnosť prezentácie, budú sa tu realizovať prednášky a mladšej 

generácii sa zábavnou formou  predostrie život včiel na interaktívnom monitore.       

Celkove by v živom včelom skanzene malo nájsť ubytovanie v replikách historických 



úľov 18 včelích rodín o ktoré sa budú starať miestny včelári.  Tí svojou odbornosťou 

zabezpečia aj erudovaný výklad a predstavenie skanzenu návštevníkom.  

 

     Projekt  „Živý včelársky skanzen“ sa realizoval v mesiacoch september – október 2021 

z dotácie poskytnutej z programu Košického samosprávneho kraja Terra Incognita. 

 

 

 

 

 

 

 


